Convocatoria especial- Sección Entrevistas, Estudios Rurales (CEAR-UNQ): 
Sujetxs rurales: ¿actividades o trabajo? Niñxs y adolescentes en el campo

Por iniciativa de los países de América Latina y Caribe el 2021 fue proclamado por la ONU como “Año internacional para Erradicación del Trabajo Infantil”. En la Argentina, es significativo el número de niños y niñas que desarrollan labores agrícola-ganaderas en áreas rurales y periurbanas tanto como ligadas al trabajo familiar. 
Con el objetivo de visualizar, divulgar y contribuir al debate acerca de las condiciones de trabajo y experiencias de niños/as y adolescentes en áreas rurales de ayer y hoy, desde la sección Entrevistas de la revista Estudios Rurales (http://ppct.caicyt.gov.ar/index.php/estudios-rurales/index) del Centro de Estudios de la Argentina Rural de la Universidad Nacional de Quilmes abrimos esta convocatoria especial. 
Quienes deseen participar como entrevistadores/as deberán enviar un archivo en formato audio (de preferencia wav) o vídeo (mp4-grabado horizontal) de no más de 7 minutos en el que se responda las preguntas: 

¿Qué porcentaje de trabajo infantil/ adolescente cree que existe en su zona? ¿Qué actividades laborales desarrollan (o desarrollaban) niños/as y adolescentes en espacios rurales? ¿Considera que perjudica sus derechos? ¿Por qué?

Los envíos deberán incluir: nombre y apellido del entrevistador/a (pertenencia institucional si corresponde), localidad y fecha en la que realiza la entrevista, nombre y apellido del/ de la entrevistado/a. Una foto de cada uno/a.

Fecha límite de recepción: 30/09/2021
Fecha de publicación: los trabajos recibidos serán publicados en el número correspondiente al segundo semestre del 2021.
Para envío de entrevistas y consultas o dudas pueden dirigirse a: entrevistasestudiosrurales@gmail.com 
Para ver entrevistas de convocatorias anteriores: https://shortest.link/cNJ 
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