Secretaría de Extensión Universitaria 

Denominación del curso: “MEDIOS DE PAGO INTERNACIONALES / NORMATIVA BANCO CENTRAL DE LA REPUBLICA ARGENTINA BCRA”

Nivel: Inicial

Docente: QUIROGA JAVIER A.
Asistencia requerida: 75%                

Carga horaria: 20 hs (8 clases teóricas-practicas de 2,5 hs).

Cantidad de alumnos/as: 10 a 30 asistentes
Requisitos de Inscripción: 

Preferentemente, a aquellas personas con formación en Economía, Administración, Comercio Internacional y Carreras afines.

Asimismo, también será apto para todas aquellas personas que se vean interesadas y/o involucradas en la temática. Ya sea por un potencial proyecto profesional, por su dinámica laboral diaria, o simplemente, para ampliar sus conocimientos. Con saberes básicos en las Áreas anteriormente mencionadas.

El que lo desee podrá solicitar una entrevista previa con el docente a fin de obtener una orientación más amplia sobre los requisitos previos.

Fundamentación

Conocer los diferentes medios de Pago, las formas financieras intervinientes, la Reglamentación y Regulación del Estado en materia de Comercio Internacional es esencial para todo profesional o especialista dedicado al Comercio Internacional. Cada operación, tanto de Importación como de Exportación, debe ser abonada mediante una transacción financiera de este tipo. A su vez, estas transacciones tienen diferentes características, conveniencias y costos. Saber cual es la operación más apropiada para usar en cada caso puede marcar la diferencia a la hora de realizar negocios en el ámbito internacional. 

También  se debe conocer que existen convenciones internacionales dadas y/o instrumentadas por la Cámara de Comercio Internacional (CCI) http://www.iccspain.org/,  en sus diversas versiones de Brochure.

Dado que nuestro país, desde el año 2001, posee un mercado de cambios controlado, se debe conocer su funcionamiento, como actúa el Banco Central de la República Argentina (BCRA), y cuáles son las principales Comunicaciones que esta entidad ha emitido al respecto.

Adicionalmente, es importante saber que los Bancos tienen una variedad de Instrumentos–Productos para cubrir necesidades que no se pueden absorber directamente, dado que entonces se perdería la conveniencia de comerciar con el mercado internacional. Se debe conocer cuáles son estas y sus correspondientes formas. 

Todo profesional o especialista abocado a las operaciones del Comercio Internacional, tanto en ámbitos Empresariales como de Investigación y Consultoría, debe abordar esta temática. Por ello es pertinente brindar a los actuales y futuros especialistas en la materia, los conocimientos concretos y las herramientas necesarias para comprender el funcionamiento de los medios de pagos internacionales y su intermediación por parte del BCRA.

Objetivos:

-Conocer los diferentes tipos de Medios de Pago Internacionales, sus funciones y características.

-Valorizar la importancia de analizar adecuadamente sobre el medio más conveniente para cada situación en particular. 

-Obtener información sobre la regulación de la Cámara de Comercio Internacional, su adhesión por parte de los países, y sus principales publicaciones.

-Generar un espacio de análisis sobre la Normativa cambiaria actual, y sobre las limitaciones que propone el BCRA.

-Analizar las diferentes opciones de financiación de operaciones de comercio internacional que brinda el sistema financiero argentino.

-Conocer en detenimiento los diferentes documentos intervinientes en operaciones Internacionales, tanto financieras como comerciales.

Contenidos:

I -INTRODUCCION

Generalidades. IMPORTACION – EXPORTACION. Convenciones a nivel mundial entre Entidades Financieras, a nivel regional. Cámara de Comercio Internacional Brochure (522 – 600 – etc.) MENSAJERIA – TRANSFERENCIAS SWIFT. Competencia de c/Banco. Con o sin clave. Documentos Comerciales y Aduaneros. 

II - MEDIO DE PAGOS INTERNACIONALES

Carta de Crédito (Letter Credit). 

Concepto. Conveniencia. Nivel de Compromiso para ambas partes. Costos. AVISDAS, CONFIRMADAS. Diferencias, características, responsabilidades de los Bancos, etc. CONVENIOS bilaterales entre países por el Tipo de Cambio. Ruta del dinero.

Cobranzas (Documentarias, Directas o no documentarias). Concepto. Conveniencia. Seguridad. Costos. At Sight – Matiurity Date. LETRA DE CAMBIO. Protesto. AVAL Bancario. Carta Compromiso. Seguimiento, inconvenientes. Incumplimientos.

Pagos Anticipados – Pagos Contados – Ordenes de Pago. (PA – PC - OP). Concepto. Conveniencia. Seguridad. Costos. Códigos BCRA Relacionados. Documentación necesaria. Ruteo del dinero.

III - NORMATIVA CAMBIARIA (REGULACION DEL BANCO CENTRAL)

Lineamientos Básicos (Inscripción como Importador Exportador, Cuit sin deuda). COMUNICACIONES BCRA “A”, “B”, “C” y sus funciones. Las Principales (3602 – 3811- 40605 – 4443 – 3609 – 3493 - ETC.). Tipo de cambio controlado. Códigos Conceptos. Boletos de Compra/Venta. Despachantes.

IV - FINANCIACION

PRE – POST. FORFAITING Concepto. Diferencias. Requisitos. Documentación Necesaria (Evaluación de c/Empresa). Conveniencia para la Empresa. 

Propuesta Didáctica:

Exposición de cada tema (a cargo del Docente), con motivación a la intervención de cada alumno para la formación de espacios de discusión y de reflexión. Desarrollo de ejercitación concreta en base al análisis de casos reales para determinados temas puntuales, por ejemplo: Aperturas de Cartas de Créditos con Países, cultural y socialmente diferentes; No pago de una Cobranza con Clausula de Protesto; etc. 

Además, se encomendarán algunas actividades de investigación por fuera del horario de cursada. Se dará asistencia y apoyo vía correo electrónico, desde el docente del curso, a lo largo de toda la cursada.

Criterios de Evaluación:

Se evaluará mediante un examen final escrito individual, de resolución obligatoria, con no más de 5 puntos a resolver. Estos comprenderán los temas descriptos en cada clase del curso. El examen podrá contener temas o preguntas puntuales, extraídas de los contenidos y de la bibliografía trabajada en clase. También se puede considerar la utilización de un ejercicio de análisis y resolución de un ejemplo práctico.

Adicionalmente, se dará importancia a la participación y la dedicación de cada alumno al momento de la evaluación final.

Bibliografía:  
*ICC Cámara de Comercio Internacional (1996); Publicación Brochure 522 Cobranzas documentarias; Paris; http://www.iccspain.org/
*ICC Cámara de Comercio Internacional (2007); Publicación Brochure 600 créditos Documentarios; Paris; (1993 y actualización 2007; http://www.iccspain.org/
*Swift Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication (2009); www.swift.com; Octubre.

*Banco Central de la Republica Argentina (2009), www.bcra.gov.ar; Comunicaciones; Octubre.

*ICEX; Instituto Español de Comercio Exterior (2009); Octubre; disponible en el sitio web http://www.icex.es/staticFiles/MEDIOS%20DE%20COBRO_1774_.pdf
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