Secretaría de Extensión Universitaria
Curso: Fotografía “Ensayando miradas”

Nivel: 3
Docente: Natalia E. García
Asistencia requerida: 75%                

Carga horaria: 30  hs. Repartidas en teoría y práctica.

Cantidad de alumnos: 30 cupo máximo y 5 cupo mínimo.

Requisitos de Inscripción: En términos de formación, para la cursada, es  necesario poseer conocimientos básicos de fotografía (manejo de cámara con la que se va a trabajar durante el curso, conceptos básicos como: iluminación, movimiento, encuadre, toma y reglas de composición).

Es necesario que cada alumno posea una cámara, que puede ser digital o analógica.  En lo posible, es importante que dicha cámara posea controles manuales que permitan controlar la exposición y el enfoque (pero no es requisito excluyente).  

No es requisito excluyente haber cursado el nivel 1 y 2.

Fundamentación: 

Para poder construir un buen ensayo, es fundamental reconocer la importancia de sus tres etapas: Pre Producción, Producción y Post Producción.

El curso de Fotografía 3 desarrolla como propuesta la presentación del “Ensayo Fotográfico” como modo de abordar una temática a trabajar desde lo visual y desde una perspectiva documental. Si bien es posible concebir la imagen como una unidad altamente significativa, tomando cada uno de los elementos que la componen, el ensayo fotográfico plantea una sistematización de la narrativa visual y nos permite apreciar cada parte dentro del todo, construyendo así un relato que hace posible desarrollar cierta temática, siendo ésta producto de un hecho, un evento, una idea, una persona o cualquier objeto de interés a registrar en profundidad.

Objetivos: 
· Reconocer las características propias del Ensayo fotográfico.

· Determinar cuáles son las etapas que componen la realización de un ensayo documental y cuál es el tiempo de planificación de cada una de ellas.

· Brindar herramientas básicas de investigación para poder desarrollar la pre producción. 

· Realizar un seguimiento personalizado en la construcción del significado desde el todo y sus partes y viceversa.

· Proveer recursos teórico-práctico básicos para la post producción de las imágenes.

· Realizar una muestra con los trabajos de los alumnos al fin del curso. 

Contenidos: 
Los contenidos del taller están divididos en 4 unidades:

1-Introducción.

2- Preproducción.

3- Producción.

4- Postproducción.

Y abarcan los siguientes temas: Pautas para hacer un ensayo fotográfico documental, las etapas que lo componen (pre producción, producción y post producción) con sus temas propios y sus tiempos de realización y autores representativos (dentro de los más calificados veremos a Henri Cartier-Bresson, Berenice Abbott, Sebastião Salgado, Marco Antonio Cruz, Manuel Álvarez Bravo, Ignacio López Bocanegra, Héctor García, Pablo Valle, Adriana Lestido, Marcos López, Diego Levy y Santiago Porter).

Propuesta Didáctica: 
Los contenidos serán distribuidos en clases teórico – prácticas.
Las clases consistirán en el abordaje de los distintos temas teóricos, fomentando siempre la participación de los alumnos en trabajos prácticos y  mediante debates sobre las producciones que se realicen en clase, fuera de la misma, en las salidas y sobre los diferentes autores representativos de la temática documental que se verán en cada uno de los encuentros.

En cada clase se recomendarán textos (contemplados en la bibliografía de consulta), páginas web y exposiciones para incentivar que los participantes puedan profundizar los temas y hacerse de una cantidad mayor de herramientas para su aprendizaje.

El taller también contará con 4 salidas (clases extras a la cursada) en donde los participantes podrán imprimir los conocimientos en una serie de ensayos con diferentes temáticas.

Criterios de Evaluación: 
La evaluación estará conformada por 2 ejes:

El primero consiste en evaluar los trabajos prácticos a entregar cada clase donde cada participante expondrá sus fotos a modo de pequeños ensayos y se debatirá sobre las producciones.

El segundo criterio tiene como propuesta un trabajo final que consistirá en la pre producción, producción y post producción de un ensayo documental que se desarrollará a lo largo de todo el curso y que tendrá como finalidad la exposición de las fotografías en la muestra al fin del curso.  
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