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TALLER DE TRABAJO INTELECTUAL
CICLO LECTIVO: Primer cuatrimestre 2020.                                                 MODALIDAD: Curso por promoción

1. PROGRAMA ANALÍTICO: 
El curso se propone abrir un espacio para la lectura y el análisis de textos de diversas fuentes, destinado a la/os estudiantes de la Diplomatura en Ciencia y Tecnología.

Los textos se seleccionarán dentro del campo de la literatura de ficción, el ensayo y el periodismo, en especial el periodismo científico a nivel divulgación. La selección de los textos apuntará a plantear ejes problemáticos, vinculados con cuestiones que son objeto de debate en el campo intelectual: la responsabilidad social del científico, el impacto de las nuevas tecnologías en el mundo contemporáneo, la ética profesional, entre otras.

Se parte del presupuesto de que los científicos y las científicas deben tener una formación integral, más allá de su capacitación en la disciplina elegida. Al mismo tiempo, se considera que la reflexión sobre los problemas surgidos del quehacer científico contribuye a la construcción de una postura crítica y comprometida con la propia praxis.

El curso se propone trabajar acerca de las consecuencias filosóficas, políticas y sociales que traen aparejadas las prácticas científicas en la actualidad. Este año nos proponemos trabajar por un lado los conceptos de Epidemias, pandemias y enfermedades emergentes, y sus representaciones sociales tanto en el discurso de los medios como en el de la divulgación científica. Así mismo en la tercera unidad nos proponemos trabajar a cerca del concepto de inteligencia artificial y sus efectos en las representaciones sociales y en la imaginación artística. Estos enfoques suponen indagar a cerca de las relaciones que se establecen continuamente entre la práctica científica y tecnológica, el estado y la sociedad. 

La bibliografía seleccionada apunta a exponer estas problemáticas desde diversos abordajes: el discurso científico, las referencias históricas y culturales, el discurso literario, el discurso periodístico y el texto de divulgación. A través de este cruce de puntos de vista se buscará indagar en las diversas formas en que el tema en cuestión es analizado, cuestionado, revisado, a través de la investigación, la reflexión o la imaginación de los diferentes actores comprometidos con él.

El curso también se propone brindar a los estudiantes elementos que les permitan mejorar sus habilidades a la hora de leer, escribir y exponer oralmente textos académicos.

2. METODOLOGÍA:
El curso se desarrollará en función del análisis y comentario en clase de los textos elegidos. Las evaluaciones parciales estarán dirigidas a determinar el nivel de comprensión y reflexión personal sobre los contenidos propuestos, así como la capacidad del alumno para exponer su pensamiento con claridad y precisión a través de trabajos escritos y exposiciones orales.

Para lograr este objetivo, a lo largo del curso se impartirá de manera sistemática la enseñanza de técnicas de redacción de distintos tipos de escritos. 

La evaluación está basada en la aprobación de trabajos prácticos parciales y un trabajo final, donde se expondrán las conclusiones a que se ha llegado, así como las competencias adquiridas a lo largo del curso en la expresión oral y escrita.
3. CONTENIDOS:
Unidad I: El concepto de ciencia.
· Definiciones de ciencia y tecnología. 

· El paradigma científico.

· El problema de la neutralidad en la ciencia y la tecnología.

· El discurso científico y la necesidad de la comunicación pública de la ciencia.

· Los Géneros discursivos de la escritura académica. Conceptos de monografía, tesis, informe, ensayo, artículo, resumen y ponencia. 

Unidad II: La práctica científica y sus instituciones.
· El estado y las instituciones científicas.

· Aspectos históricos de las instituciones científicas argentinas.

· El planteo de las hipótesis y la planificación del texto. Secuencias expositivas y argumentativas.
Unidad III: El aporte de Pasteur a la práctica científica, y el impacto de las enfermedades emergentes en el mundo contemporáneo. 
· El aporte de Pasteur a la microbiología, la invención del laboratorio moderno y la transferencia tecnológica.
· Epidemias, pandemias, enfermedades emergentes, y sus representaciones sociales.

· Análisis crítico de las representaciones sociales ligadas a la enfermedad. La larga historia de la peste: prejuicios, discriminación y chivos expiatorios.   
· La introducción de la voz del otro y la aparición de la propia subjetividad. Discurso referido: cita directa e indirecta. Búsqueda y referencias bibliográficas.
Unidad IV: Alan Turing y el nacimiento de la inteligencia artificial.
· El concepto de razón en la filosofía moderna.

· Turing y la invención de la computadora. 
· El concepto de inteligencia artificial y sus cuestionamientos a las concepciones tradicionales del ser humano.

· Características de la exposición oral.

4. PRERREQUISITOS:
No hay prerrequisitos para este curso, pero se recomienda que el alumno haya cursado previamente por lo menos un cuatrimestre en la Universidad.

5. OBJETIVOS DEL CURSO
· Promover la lectura reflexiva y crítica de textos de diversas fuentes.

· Promover la capacidad de vincular las problemáticas expuestas en los textos escritos con el debate de que son objeto en la sociedad contemporánea.

· Proporcionar a los alumnos herramientas que les permitan mejorar tanto su escritura como su expresión oral.

6. NÚCLEO AL QUE PERTENECE LA MATERIA: Talleres.
7. FORMA DE EVALUACIÓN: 
· Asistencia 75% y participación en clase.

· Redacción de trabajos prácticos sobre cada tema del programa. 

· Elaboración de un trabajo final.

8. CRONOGRAMA:
Se entregará a los alumnos en cada comisión.
9. BIBLIOGRAFÍA PRINCIPAL

Unidad I: El concepto de ciencia
· Gallardo, Susana. Los médicos recomiendan un estudio de las notas periodísticas sobre salud, Eudeba, Buenos Aires, 2005.

· Klimovsky, Gregorio, “El concepto de ciencia”, Las desventuras del conocimiento científico. Una introducción a la epistemología, A-Z Editora, Buenos Aires 1997.

· Kreimer, Pablo, “Ciencia y Periferia: una lectura sociológica”, La ciencia en la Argentina entre siglos: libros, contextos e instituciones, Cuadernos Argentinos Manantial, Buenos Aires, 2009.

· Reale, Giovanni y Antiseri, Darío, “La escuela de Francfort” Capítulo XXXI, en Historia del pensamiento filosófico y científico (tomo tercero), Barcelona, Herder, 1995. pp. 737-747.
Unidad II: La práctica científica y sus instituciones.
· Bijker, Wiebe E., ¿Cómo y por qué es importante la tecnología? Redes [en linea] 2005, 11 (mayo): [Fecha de consulta: 11 de marzo de 2020] 

Disponible en: https://ridaa.unq.edu.ar/bitstream/handle/20.500.11807/578/02-R2005v11n21.pdf 
· Hurtado, D., Mallo, E.; “Riesgos teóricos y agenda de políticas: el ‘mal del modelo lineal’ y las instituciones de CyT como cajas negras”, Tecnología, Desarrollo y Democracia. Nueve estudios sobre dinámicas socio-técnicas de exclusión/inclusión social; Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva e Instituto de Estudios sobre la Ciencia y la Tecnología - Universidad Nacional de Quilmes (IESCT-UNQ), Buenos Aires, 2012. 
Contenido audiovisual
· “Encuentros en el fin del Mundo”, Werner Herzog, 2007, Alemania. 

Unidad III: El aporte de Pasteur a la práctica científica, y el impacto de las enfermedades emergentes en el mundo contemporáneo.
· Latour, Bruno., “Dadme un laboratorio y moveré el mundo”. Publicación original: "Give Me a Laboratory and I will Raise the World", en: K. Knorr-Cetina y M. Mulkay (eds.), Science Observed: Perspectives on the Social Study of Science, Londres: Sage, 1983, pp. 141-170. Versión castellana de Marta I. González García. Ciencia, Tecnología y Sociedad CTS-OEI Página Principal de la OEI. [Fecha de consulta: 11 de marzo de 2020] Disponible en: http://www.brunolatourenespanol.org/03_escritos_02_laboratorio.pdf
· France-Fenández, María Teresa, “Virus y enfermedades emergentes” en Ciencia Hoy, Volumen 7 Número 39, 1997. 
· Lozano, Mario, Ahí viene la plaga. Virus emergentes, epidemias y pandemias, Buenos Aires, UNQ - Siglo XXI, 2004. 
· Delumeau, Jean, “Tipología de los comportamientos colectivos en tiempos de peste”, en El miedo en Occidente, Madrid, Taurus, 1989, pp 155 - 222.
· Ginzburg, Carlo, “Leprosos, judíos y musulmanes” en Historia Nocturna, Barcelona, Muchnik, 1991, pp 41 - 63.

Contenido audiovisual

“El séptimo sello”, Ingmar Bergman, 1957, Suecia.
Unidad IV: Alan Turing y el nacimiento de la inteligencia artificial.
· Descartes R., “Consideraciones que atañen a las ciencias” en Discurso del método, Hyspamérica, Barcelona, 1993. 

· Dick, Philip, K., “Los defensores”, en Nueva dimensión N° 145, Barcelona, 1982.

· Hofstadter, Douglas, “Inteligencia artificial: mirada retrospectiva” en Gödel, Escher, Bach, Tusquets, Barcelona, 1992.

· Turing, Alan, Maquinaria computacional e Inteligencia, 1950 Traductor: Cristóbal Fuentes Barassi, 2010, Universidad de Chile.

Contenido audiovisual
“La curiosa guerra de Alan Turing” (Título original: La drôle de guerre d’Alan Turing), Denis van Waerebeke, 2014, Francia.

10. BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA 
A fin de mejorar la expresión escrita de los alumnos a lo largo del curso también trabajaremos con los siguientes textos: 

· Botta, Mirta, “Los diferentes géneros en la investigación y sus características”, Tesis, monografías e informes, Biblos, Buenos Aires, 2002.

· Cassany, Daniel, “La arquitectura de la frase” y “El termómetro de la puntuación”, La cocina de la escritura, Anagrama, Barcelona, 1995.

· Montolío, Estrella, “La conexión en texto escrito académico. Los conectores”, en Montolío E. (coord.), Manual práctico de escritura académica II, Ariel, Barcelona, 2000.

· García Negroni, María Marta y Pérgola, Laura, “Índices, notas y otros elementos paratextuales”, en García Negroni (coord.) El arte de escribir bien en español, Santiago Arcos, Buenos Aires, 2006.
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