Puesto: Facilitador pedagógico de Educación Digital para Nivel Primario 
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Buscamos profesionales interesados en promover la innovación pedagógica a través del desarrollo y la implementación de Tecnologías digitales en instituciones de Nivel Primario dependientes del Ministerio de Educación de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 

La búsqueda está orientada a profesionales que cumplan con los siguientes requisitos:
· Título terciario o universitario (excluyente): 
· Profesorado en nivel primario u otros.
· Licenciatura en Ciencias de la Educación.
· Licenciatura/ Diplomatura/ Especialización/ Maestría en Tecnología Educativa.
· Licenciatura en Comunicación
· Artes Visuales y Multimediales

· Acreditar experiencia de trabajo con tecnologías digitales vinculadas al ámbito educativo y /o al sector privado.

Tareas a desempeñar: 

· Implementar las acciones de formación y acompañamiento que forman parte del Plan Integral de Educación Digital (PIED) con los miembros de la comunidad educativa de las instituciones del Nivel Primario. A saber:
· Planificar en pareja pedagógica junto a los docentes del nivel con el objetivo de favorecer la apropiación crítica y creativa de las Tecnologías digitales y su integración en los proyectos escolares. 
· Brindar talleres, charlas o jornadas para los diferentes actores de la comunidad educativa (directivos, docentes, alumnos/as, familias)
· Proponer proyectos con tecnologías digitales que favorezcan la innovación pedagógica y el rol de los niños y las niñas como protagonistas. 
· Realizar seguimiento, registro y evaluación de estas propuestas, sugiriendo mejoras y orientando a los docentes en su implementación.


[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Si te interesa formar parte de nuestro equipo de trabajo, envíanos tu CV a personalentic@gmail.com, poniendo en el asunto el puesto al que te postulas, y tu disponibilidad horaria para el ciclo lectivo 2021.
 
