Ritmo, pulso, fluidez, acentuación/énfasis/métrica, duración, tempo son todos términos que se pueden pensar cuando se habla de ritmo. Lo cierto es que el ritmo es fácil de percibir pero difícil de definir. El ritmo existe/está presente/ en la naturaleza, por ejemplo, el ciclo regular de las estaciones, el amanecer y el ocaso en la rotación de la Tierra y los planetas que orbitan alrededor del sol. Estos son todos patrones que se repiten en la naturaleza. El ritmo cardíaco es probablemente el mejor ejemplo de ritmo dentro de una persona. Por lo general,  el corazón late a un ritmo constante, pero puede acelerarse o ralentizarse en diferentes circunstancias. Sin embargo, el ritmo es constante.

Cuando se trata de música, el significado del ritmo se vuelve un poco más complicado. El ritmo tiene varios elementos: el pulso, el tempo y la acentuación. El ritmo es un patrón de pulsos. El ejemplo más simple es el latido del corazón o un aplauso constante mientras se cuenta. Si se aplaude a un pulso diferente, el ritmo cambia.

El tempo es la velocidad del ritmo. Se puede acelerar o ralentizar una producción musical. El tercer aspecto del ritmo es la acentuación. Tiene que ver con enfatizar o no los pulsos individuales dentro de un ritmo. Un simple ejemplo es acentuar el uno y el tres en un compás de cuatro. El ritmo conjuga los tres elementos: pulso, acentuación y tempo. 
Cuando estás en ritmo o en el tiempo con alguien más, ambos mantienen un ritmo constante a un ritmo que sienten las dos personas. Ustedes fluyen juntos, y cuando escriben canciones y hacen música, generalmente quieren que todas las partes musicales fluyan juntas con ritmos que se complementan entre sí en ritmo, tempo y sensación. IMPOSIBLE DE ENTENDER
