«La música es el movimiento organizado de sonidos a través de un continuo/ lapso/período de tiempo. La música juega un papel /cumple un rol en todas las sociedades, y existe en una gran cantidad de estilos, cada uno característico de una región geográfica o una era histórica.

Definiciones culturales

Todas las sociedades conocidas tienen/producen música, pero solo unos pocos idiomas tienen una palabra específica para definirla. En la cultura occidental, los diccionarios generalmente definen la música como un arte que se ocupa de combinar sonidos, particularmente tonos, para producir un artefacto/material que tenga belleza o atractivo, que siga algún tipo de lógica interna y exhiba una estructura inteligible, y que requiera una habilidad especial por parte de su creador. Claramente, la música no es fácil de definir y/pero, sin embargo, históricamente la mayoría de las personas han reconocido el concepto de música y, en general, han acordado si un sonido dado es o no musical.

Sin embargo, existen áreas fronterizas indefinidas entre la música y otros fenómenos sonoros como el habla, y las culturas del mundo difieren en su opinión sobre la musicalidad de varios sonidos. Por lo tanto, los cantos tribales simples, un estilo de canto a medio hablar/ recitado o una composición creada por un programa de computadora pueden o no ser aceptados como música por miembros de una determinada sociedad o subgrupo. Los musulmanes, por ejemplo, no consideran que el canto del Corán sea un tipo de música, aunque la estructura del canto es similar a la del canto secular. El contexto social de los sonidos puede determinar si se consideran música o no. Los ruidos industriales, por ejemplo, generalmente no se consideran música, excepto cuando se presentan como parte de una composición controlada por un individuo creativo. Sin embargo, en los últimos 50 años, los nuevos enfoques estéticos en la música occidental han desafiado este punto de vista. Compositores como John Cage han producido obras en las que se invita al oyente a escuchar/considerar música en a los sonidos ambientales/provenientes del entorno.

Las opiniones también difieren en cuanto a los orígenes y el valor espiritual de la música. En algunas culturas africanas, la música es vista como algo exclusivamente humano; entre algunos nativos americanos se cree que se originó como una forma de comunicación de los espíritus. En la cultura occidental, la música se considera inherentemente buena, y se dice que los sonidos que son bienvenidos/placenteros/agradan son "música para los oídos". En algunas otras culturas, por ejemplo, la cultura islámica, la música tiene poco valor, está asociada con el pecado y el mal, y se han hecho intentos para prohibir su práctica ».
